

十年磨剑 “钢铁队长”这样练成

带领即墨蓝天救援队赴土耳其抗震救灾的董刚10年练就“硬功夫”



驰援土耳其

人物

土耳其地震发生不到一小时，有着高度职业敏锐的即墨蓝天救援队队长董刚，立即意识到这次地震不是普通的灾害，他向主管部门报备后，启动程序向全国蓝天救援总队申请参加救灾。董刚的申请很快得到批准，依照国际救援出队标准，最终确定5名队员跨国参加救灾任务。

作为早报的新晋人物，董刚从2013年创建即墨蓝天救援队至今，可谓10年磨一剑，不仅自己练就了一身救援“硬功夫”，还带出了一支能打硬仗的“蓝队伍”。这次能代表国家跨国救援，全凭过硬的实力。在救援队出发土耳其前，早报记者专访了董刚。



▲董刚是青岛志愿者公益人物。

◀董刚(中)曾参与多次救灾。

第一时间申请跨国救援

“中国蓝天”就是救援的，哪里有危险，就出现在哪里……得知土耳其发生地震的消息后，董刚就开始不停地打电话，并通过全国蓝天救援总部了解相关情况。与此同时，他通知救援队员进入战备状态。随后，按照全国蓝天救援品牌体系工作要求，董刚根据山东红十字蓝天救援队国际救援出队标准评估，和蓝天品牌中心、中国驻土耳其大使馆、联合国OCHA取得了联系。获得批准后，相关机构开始对团队装备、人员及技术等级进行综合评估，再确定团队进入救灾筹备阶段。最终具备建筑物坍塌救援技术相关资质的5名队员被批准列入跨国救援名单。

“得知首批中国蓝天救援队队员已经出发，激动的心情一直按捺不住。凭着多年的救援经验，我预感这次提交的申请一定能获得批准，要是时间上能再快点就好了。”在等待审核的过程中，作为一名蓝天救援队队长，董刚心里十分焦急。

土耳其位于全球三大地震带之一的欧亚地震带上，容易出现地震；土耳其有96%的领土位于地震带上，横穿土耳其北部的北安纳托利亚活动断裂带，使得该地区被国际地震学界认定为全球地震活动最活跃的地区之一……短短时间内，除了等待审核结果外，董刚开始熟悉土耳其实处的地震带情况和震中地区的建筑风格等。北京时间2月9日晚，董刚接到通知，5名蓝天救援队队员通过审核，作为中国蓝天救援队第二梯队队员，即刻出征土耳其，执行抗震救灾人道主义救援任务。

10年磨砺出“钢铁队长”

“第一批队员已经集结出发到达震中，我们是第二梯队……”接到通知后，董刚兴奋地跳了起来。就在前一天，董刚和早报记者聊起了即墨蓝天救援队走过这10年不平凡的道路。正是因为10年的磨砺，才成就了一位“钢铁队长”和一支过硬的救援队伍，才有了这次代表国家跨国出征参与救援的机会。这对董刚来说，是一次重大的考验，又一次高光荣耀时刻。

“这次参与跨国救灾，充分证明了我们的实力是被国际认可的。”说起10年的公益发展经历，今年46岁的董刚讲述了创建即墨蓝天救援队的酸甜苦辣。

10多年前，董刚是一名无线电爱好者，和几个朋友没事时就喜欢捣鼓无线电。一次偶然的机会，让他把无线电技术与救援紧紧结合在了一起。2013年，董刚带着几个朋友组建了青岛即墨蓝天救援队。之后，他几乎把所有的精力投入到了公益救援事业中。队伍成立之初，欠缺相关救援知识，董刚就自费报考突发事件现场指挥官、地震救援、水域救援、防灾减灾指导师等各项资格证；随着队伍日渐壮大，专业的救援设备变得必不可少，于是，经营小生意的董刚又自费购买救援设备，用于日常救援工作。

“边训练边救援，可以说从实践中摸索出了一套经验。”董刚介绍，刚开始那几年，他先后参与国内各类救援、保障、重大灾害救援360余次，其中包括寿光水灾、利奇马台风等灾情救援。每次行动，董刚都是勇于当先，哪里有灾情哪里就有他的身影。经过10年历练，作为即墨蓝天救援队队长的董刚，如今还是蓝

天救援(BSR)青岛品牌授权负责人，这是国家的认可，也是这次出征土耳其抗震救灾的实力前提。

把抢险救灾看作“天职”

董刚的人生有太多的角色，是儿子，是父亲，是丈夫，更是蓝天救援队队长。但他常说，只有最后一个角色，自己做得最出色。历尽千帆皆不是，守得云开见月明，从各级政府到市民对蓝天救援队的褒奖和肯定，让这支队伍越来越知名。是董刚始终如一的坚持，带给这支队伍过硬的素质，成为青岛一支有担当的救援队伍。董刚说过，公益行为只有起点没有终点，他会把公益救援一直干下去，直至生命尽头。

“无论哪里发生灾情，不管是水灾还是疫情，我都会奋不顾身地报名参与救援，因为我的天职就是人道主义救援……”董刚回忆，2018年夏天，受台风“温比亚”影响，寿光市遭遇近40年来最大的洪水灾害，群众生命财产受到严重威胁。董刚带领12名队员，携6艘冲锋舟奔赴寿光救援。2019年8月12日“利奇马”台风登陆，青岛即墨蓝天救援队联合政府部门做好防灾备灾救援工作，连续五天两线作战，尽最大可能确保人民生命财产安全。2020年3月，董刚作为山东省蓝天救援第四梯队，带队增援武汉疫情。4名队员驾驶两辆车跨越千里，进入中华慈善总会—湖北慈善总会疫情防控捐赠物资联合应急仓库周转指挥部，负责疫区的物资周转等工作。2021年7月，董刚带领队员第一时间奔赴河南参加抗洪救灾，在河南新乡卫辉市，临危受命担任河南救灾山东蓝天队伍的现场总指挥，负责救援、赈灾、防疫等工作，累计营救转移群众人数761人，转移疏散群众1918人。

救援路上的“标签”和荣誉

国家地震局地震应急救援员、突发事件现场指挥官、无线电操作员、潜水员、防震减灾培训指导师、现场青岛市红十字会应急救护员证书、青岛市“一三一四”工程基础应急能力毕业证书……这些身份标签是董刚10多年来拼搏奋斗的印证和实力的体现。除此之外，董刚还先后获得了2017年度德耀即墨月度好人之星、2020年度“青岛市最美志愿者”、中共青岛市即墨区委人民武装部“先进民兵干部”、共青团青岛市委“志愿服务先进个人”等荣誉。

“这次跨国救援，对团队是最好的锻炼机会，我们一定全力救援，不负使命。”回首十余载公益路，董刚已经记不清度过了多少个不眠夜晚，多少次征战在救援第一线，但他始终记得自己的誓言和信仰，用实际行动践行自己的人道主义救援事业。此次出征前，董刚和队员们再一次大声喊出团队的口号：“同在蓝天下，携手为公益！”他们这次万里之行，将兑现自己的大爱诺言。

本报撰稿 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 黄珊受访者的供图

新闻延伸